

<虬髯客傳>肌理結構探析

許 建 崑

提 要

本文首先整理歷來對<虬髯客傳>作者、作品原型、歷史史事的探討，得到一個客觀而可信的答案。其次，就唐傳奇文體的特色，參酌現代小說情節分析的方法，來闡明<虬髯客傳>寫作技巧的優點。再就歷史小說必然的虛構性，探究作者如何運用史料，組構小說的內在肌理，來表現他的寫作意圖。結論中，點出主題思想的深層意識。從表到裡的探討，多層面的展現<虬髯客傳>的寫作技巧，也提供了省視主題要旨的多種角度。

一、<虬髯客傳>的原型與作者

<虬髯客傳>是唐代傳奇小說中的代表作。推究此作原型，最早形貌或見於唐末蘇鵝《演義》書所載：「近代學者<張虬髯傳>，頗行於事。乃云隨末喪亂，李靖與張虬髯客同詣太原尋天子氣，及謁見太宗，知是真主。①」所謂<張虬髯傳>，故事或同於<虬髯客傳>，但文字內容是否相同，則無憑證。

目前高中課本選入<虬髯客傳>，以「杜光庭」為作者。其實，前蜀杜光庭所纂集《神仙感遇傳》，中有<虬髯傳>一篇，文字較今日所見<虬髯客傳>簡略。首句以「虬髯客道兄者，不知名氏」為始，就題意上省察，則較扣題。饒宗頤先生謂：「此文置於<明皇十仙>之下，<東明油客>之上，文字多怪力亂神之語。②」葉慶炳先生謂：「可以推知<虬髯客傳>乃據《神仙感遇傳》之<虬髯客>增飾而成，並非杜氏所作。<虬髯客>情節較簡，文采亦遜；主題則兩文一致。③」以<虬髯客>較為簡略，因而「推論」為祖本，可能性極高，但亦非絕對正確。

又宋代范公偁《過庭錄》記載：童年曾讀<黃鬚傳>李靖同黃鬚訪真主於汴州，而該書已佚。《四庫提要》卷一四一則謂：「<黃鬚傳>即李靖、鬚客事，而（范氏）稱為已佚之異書，則偶誤記耳。」饒宗頤先生說：「二書所言，雖為一事，而傳聞異辭，情節小異。虬

傳觀奕事在太原，黃鬚傳則云在汴州。虬傳多誌年月，與史籍牴牾殊多，而所述較黃鬚傳為詳，似虬傳即據黃鬚傳加以增飾者。^④」這樣的猜測，是可以被接受，但未必為唯一的可能。

〈張虬鬚傳〉、〈虬須傳〉、〈黃鬚傳〉都可能是〈虬鬚客傳〉的原型，但也有可能是節縮改編之版，孰先孰後，難以遽下論斷。

探討作者為誰，共有四種說法。

(一)杜光庭(850-933)見洪邁《容齋隨筆》卷十二、《宋史》〈藝文志·小說類〉、明顧元慶《顧氏文房小說》、近人周豫才、汪辟疆、張友鶴選輯傳奇集，譚正璧《中國小說發達史》，均從此說。洪氏所見係杜光庭輯《神仙感遇傳》中文字，不同於〈虬鬚客傳〉，當不可隨意代換。杜光庭應試不第，遂入天臺山為道。唐僖宗召見，充麟德殿文章應制。職務不大，但為宗教領袖。從幸蜀。節度使王建建前蜀，遂留於蜀廷，賜號廣成先生。後主時，授傳真天師，崇真館大學士。解官隱青城山，號登瀛子。杜光庭若撰文諂媚唐主，豈非嘲諷王建？杜氏所編尚有《仙傳拾遺》、《王氏神仙傳》、《武成混元圖》、《道德經廣聖義疏》、《廣成集》、《壺中集》、《諫書》、《歷代忠諫書》等等^⑤。其作品多半以編輯他作為務，著重宗教意義，充滿方士氣息。顯然表彰太宗真命天子的本意，小於道家的符錄應讖之說。

(二)張說(667-730)宋人所編《豪異秘纂》有〈扶餘國主〉一篇，實即〈虬鬚客傳〉，署名張說。元陶宗儀重校《說郛》、明袁宏道輯《虞初志》、清馬俊良輯《龍威秘書》、無名氏輯《五朝小說》、《唐人說會》、《說海》，及近人胡適、陳作鑑皆從之。張說為睿宗時中書門下平章事，監修國史。拜中書令，封燕國公。與蘇（許國公）皆為文章大家，合稱「燕許大手筆」。葉慶炳先生認為：任相時天下太平，無寫作動機；就文字形式技巧，亦為後期傳奇作品。陳作鑑先生的辨解是：張說是太平公主用事，蕭至忠、崔湜等人亂政，所謂「人臣謬思亂者」，當指這些人；不用到晚唐亂政時而作^⑥。陳氏論見，實有牽強之嫌。至於現存唐奇作品大多成於代宗大曆至懿宗咸通年間（766-873），很難找到張說時代的傳奇作家，葉氏之見亦為可信。

(三)裴鉶 唐僖宗(874-888)時人，乾符五年(878)曾以御史大夫為成都節度副史。主此說者，僅見李宗為《唐人傳奇》、王國良《唐人小說敘錄》。王先生說：「南宋朱勝非《紺珠集》卷十一所摘《傳奇》遺文十二條，其中，〈紅拂妓〉一條即刪節〈虬鬚客傳〉而成。葉廷珪《海錄碎事》、周守忠編《姬侍類偶》，摘引〈紅拂妓〉此則，亦註明出自《傳奇》。」所以他做了個結論：「〈虬鬚客傳〉係裴鉶《傳奇》中的一篇，作者當為比蘇鶚年輩稍早裴鉶。^⑦」王先生之見，也是在「等量代換」中迷失了。裴鉶《傳奇》已佚，《紺珠集》所摘僅遺文，而且節錄為〈紅拂妓〉，如何可以遽信？

(四)無名氏〈太平廣記〉卷一九三收錄〈虬鬚客〉，篇末注「出〈虬鬚傳〉，無作者姓名^⑧。《崇文總目》、《通志》，亦不題撰人。近人饒宗儀、葉慶炳先生同此說法。

不能確定作者姓名，難免遺憾。但如果沒有發現更明確的證據之前，本持實事求是的精

神，還是不要多猜臆，而以「無名氏」來代稱了。

二、<虬髯客傳>的故事架構與創作技巧

<虬髯客傳>的故事架構，大抵如下。首段，寫隋末時局混亂，煬帝南幸江都，楊素留守，有竊國之心。二段為李靖謁見楊素，以求重用。三段為紅拂夜奔李靖，尋求終身託附。第四段，李靖、紅拂出奔，遇虬髯客於靈石旅舍。紅拂沉穩的接見虬髯，三人得以兄妹相稱。飲酒之際，虬髯取負心漢頭顱及心肝於革囊，切肝共食。並探詢太原真人。靖以李世民答，遂約太原相會。第五段，因劉文靜見李世民於太原，知為真命天子，猶不死心，約西京再會。第六段，靖於京師酒樓見虬髯及其道兄，得獲贈銀，安頓紅拂，再約太原。第七段，迎李世民，時道士與劉文靜下棋，輸卻全盤。道士勉虬髯他圖，虬髯則與李靖、紅拂約見京師。第八段，李靖、紅拂訪虬髯家宅，獲虬髯贈與家產，協助太宗李世民匡定天下。虬髯則攜妻與一僕，乘馬而去。第九段，貞觀十年，李靖官左僕射平章事。聞東南兵變已平，知虬髯獲扶餘國，乃瀝酒遙賀。第十段，作者闡論，君權乃神授，非英雄或賊寇所能企望。第十一段，補述李靖之兵法多半虬髯客所傳。

近人劉開榮認為此作與袁郊<紅線傳>相比，多少有主客不分明、秩序混亂、缺乏統一性及和諧性⑨。再以現代短篇小說觀點來分析，似乎一些缺點：(一)主旨上，作者自行闡述「天授君權」的思想，而不是透過小說情節的安排來呈現。(二)題目為<虬髯客傳>，無法概括李靖、紅拂事蹟，與其不如稱作<風塵三俠>。(三)很難鉤勒人物的外形、面貌。

而胡適先生也是主張新文學理論的，他在<論短篇小說>文中，陳述許多古典小說的缺失，卻讚揚<虬髯客傳>三個優點，分別是：(一)立意布局的高妙。(二)歷史人物與虛構人物的雜混，讀來栩栩如真，開歷史小說之新局面。(三)善於寫生的手法，人物生動活潑⑩。

顯然各批評家著重的論點，不外乎情節的安排、人物的塑造，以及主題的闡釋。但以現代文學技巧分析之前，我們得先瞭解唐傳奇有其特殊的文體形式，而不能「削足適履」，要求完全合乎於現代小說的「標準」。

唐傳奇屬於一種簡明精要的散文敘述，有時也夾雜著駢儷句法，以求文章節奏的韻律感。而文章短則數百字，長則一、二千字。為了要表達作者詩才、史筆、議論的才能⑪，文章中要夾雜詩詞、章奏或其他議論的文字。因為篇幅簡短，沒有多餘的文字來描寫事件、人物，乃追隨《左傳》的筆法，以對話與動作的方式，來使故事生動、人物活潑。文末作者現身加以評論，也是沿承先秦哲學、歷史等寫作筆法。

<虬髯客傳>字近數兩千字。以文章起承轉合的方法來看，首三段為起，寫時代背景與李靖、紅拂的相識。第四段為承，三俠相遇，約訪太原。第五、六、七段為轉，兩度往返太原、長安，為了要辨識真命天子。八、九段為合，交待所有角色的下落。第十段為作者論評

，對全文的總結。作者的論評與前九段的故事顯得唐突，所以加十一段一小句：「或曰：衛公之兵法，半乃虬髯所傳也。」用來呼應先前的故事。

以小說情節技巧分析：作者用了一個「遲開進點」，在文章的四分之一處展開主要故事，讓「戲劇時間」集中在造訪太原的活動上。兩度的尋訪、退回，運用了「發展--頓挫--退回--轉機」的技巧。「高潮」在故事的三分之二處，訪得真命天子。但目的為何？還留下一個「懸疑」。這個「懸疑」，在三俠相會於虬髯客家中才批露，是一種「延宕高潮」的技巧。

除了故事情節外，作者還有餘力去鋪寫八個場景：長安隋朝宮廷、京城旅邸、靈石旅舍、太原見李世民、長安酒樓、再見李世民、長安虬髯客家中、李靖住宅。

作者能在極短的篇幅中，安排了這麼複雜的事件，堪稱「簡練」，不混亂讀者的「視聽」。劉開榮稱其「秩序混亂」，顯然未必實情。

就人物的描繪，也有特長。李靖以一介布衣上謁楊素，能獻策並斥責楊素的無理踞坐，顯現英勇豪邁。等到紅拂女投奔之後，李靖在功名與美女之間做了很大的抉擇。起先，李靖根本聽不進紅拂女的話語，只耽心：「楊司空權重京師，何如？」紅拂堅決表示：「計之詳矣，幸無疑焉！」他才把眼光放在美女身上，然「不自意獲之，愈喜愈懼。瞬息萬慮不安，而窺戶者足無停屢」。靈石旅舍，遇見虬髯的挑釁，以一句「公怒甚，未決，猶刷馬」，就表現出李靖的恐慌無措。從這些事件可以呈顯李靖雖是英雄豪傑，但為了尋求功名利祿，不免看不清事情真貌，遇事猶豫不決。¹²

紅拂女的造型，非常可愛。她長得很美，有殊色，髮長委地，「觀其肌膚儀狀，言詞氣性，真天人也」。她敢於把握自己的最愛。初次見李靖，從滔滔雄辯中，她睜大眼看清楚了，李靖是個可以託付終的人，當機立斷，馬上向門吏問明住處。當她夜奔李靖住處，即言：「妾侍楊司空久，閱天下人多矣，無如公者。絲羅非獨生，願託喬木，故來奔耳。」對於李靖的畏怯，與貪戀楊素可能給予的從政機會，她也一語道破：「彼屍居餘氣，不足畏也。諸妓知其無成，去者甚眾矣……」。逃離汴京，途經靈石旅舍，她能在虬髯冒然闖入之時，「一手握髮，一手映身遙示公，令勿怒」，急急斂袂啓問，化敵為友。虬髯的意圖何在，紅拂是清清楚楚的，她不會像李靖一般，只會懦懦的答道：「靖雖貧，亦有心者焉。他人見問，故不言；兄之間，則不隱耳。」足見紅拂沉穩的個性與識人之明，竟高出李靖許多。

相對於虬髯客，李靖、紅拂成了平凡人物。虬髯長得「中形，赤髯如虬」；平時騎一匹跛驥，但跑起來，「其行若飛，迴顧已失」。他的豪邁不居，真讓衛道之士咋舌。他取枕臥於陌生女子前，蓄意挑逗。見爐中煮物，即呼饑餓；食畢，將餘肉切碎餵食驥子。挖取負心漢心肝下酒，殘忍、野蠻、恐怖，溢於言表。貪狠毒辣的個性，在他遇見冷峻的紅拂，一時之間動了紅塵的慾念，卻在紅拂機靈的應對中被「封殺」了。遇見李世民，他「默居末座，見之心死」；再次相會，亦無一言。雖然他可以「紗帽褐裘」，雖然他也有「龍虎之狀」，足為一方之主，他只有犧牲個人的野心，把財物贈給李靖夫婦，自己黯然離去。這樣強烈個性的呈現，只在千字左右的空間裡，足見作者文字轉寰的本事了。

太宗李世民出場，並沒有太多的描述。第一次出現：「使迴而至，不衫不履，裼裘而來，神氣揚揚，貌與常異」，第二次則：「俄而文皇到來，精采驚人，長揖而坐，神氣清朗，滿坐風生，顧盼輝如也。」作者側寫虬髯「見之心死」，以及道士「一見慘然」，斂棋稱降；來凸顯太宗的神聖而不可侵犯。用簡潔的古文筆調，寫太宗的神態，再加上兩個詭譎的人物所表現的驚慌神色，來反襯太宗的神秘性。作者真正使用了「神來之筆」！

人物間的相互關係，更是精彩的設計。楊素「無復知所負荷」，對比李靖以天下治亂為心的行為。以李靖企圖投入楊素門下的矇昧，來對比紅拂的擇主而棲。以李靖、紅拂避難太原，來對比虬髯爭奪天下的豪情壯志。以拘謹保守的生活歷程，來對比叱咤風雲、愛恨激烈的行徑。而虬髯的威猛神奇，竟比不過太宗的神聖不侵。這種連鎖的對比設計，顯得順勢而自然。

故事的主旨，雖為作者自道之辭，合於原本傳奇小說必備的「議論」要項。但細細推敲，在「天授君權」的闡釋外，整個故事的進展，是安排在「尋找主人」的活動中。李靖獻策，希望依附權貴，而能一展抱負。紅拂夜奔，也是要找一個終身依靠。虬髯的尋找，有許多旁驚。他主要「於此世界求事，當龍戰三二十載，建少功業」，卻忙著去尋訪真命天子，真遇上了，只得放棄野心，遠走海外。他看見了紅拂女，卻被李靖「捷足先登」，狠狠說句：「然吾故非君所能致也」，到頭來，他捐贈財物，以慰隱藏內心的情愛。就「尋找主人」的觀點來看，虬髯客根本無法完成個人的野心，使自己成帝王、成為主人。作者寫作的對象不是李世民，而是諄諄告誡世人，像虬髯客這樣英偉的人物，都不能取代唐太宗李世民，更何況那些草賊、流寇呢？「虬髯客」做為最佳的標範，正是故事中所選擇的主角，而命之為篇名，當之無愧。

三、不合史實的情節探討

<虬髯客傳>的分析，如果僅止小說故事層面的探討，顯然沒有切入其肌理。但如果只關切歷史素材的正確性，也忽略了小說之所以為小說的要件。作者「作意好奇，假小說以寄筆端」之際，並不是一陳不變的抄襲歷史事件，而得經過「虛造幻設」的技巧，處理成動人的故事。

歷來討論<虬髯客傳>，多半陷於歷史取材的泥沼中。綜合各家所質疑的事件，排列如下：

甲、楊素不會在「司空」之職，不會「留守西京」，更不會於當時接見李靖。

《隋書》卷四十八楊素傳：「大業元年，由尚書左僕射遷尚書令，尋拜太子太師。明年，拜司徒，改封楚公，其年卒官。」饒宗儀引述萬斯同《隋將相大臣年表》，觀王楊雄自開皇九年(589)拜司空，至於大業年間，則楊素未曾官「司空」之職。

《隋書》卷四所載，煬帝大業十二年(616)七月甲子幸江都，楊素已卒十一年；而留守西京者越王楊侗、光祿大夫段達、檢校民部尚書韋津、右武衛將軍皇甫無逸、右司郎盧楚等

人，而非楊素。

洪邁《容齋隨筆》卷十二指出：「煬帝在江都時，楊素已死十餘年矣。此一傳大抵皆妄云。」蔣瑞藻《小說考證》引《花朝生筆記》云：「此傳與唐史不合。史稱大業十四年(618)，文皇年十八起義兵，而煬帝以元年(605)幸江都，是時文皇甫六齡，安得謂二十，而有天相乎？若以此幸為十二年事，則楊素之亡已久。且衛公嘗上高祖急變，豈能識太宗塵埃中耶？其為子虛，傳奇之外謬，又不待論矣。」

乙、李靖於當時已仕於隨廷，非一介布衣寒士。入唐時，賴太唐救解，得不死；未曾因劉文靜而先識於太宗。

《舊唐書》卷六十七李靖傳云：「仕隋，歷駕部員外郎……大業末，累除馬邑丞。會高祖擊突厥于塞外，靖察知高祖有四方之志，因自鎖上變，將詣江都，至長安，道塞不通止。高祖剋京城，執靖將斬之。靖大呼曰：公起義兵，本為天下除暴亂，不欲就大事，而以私怨剝壯士乎？高祖壯其言，太宗又固請，遂捨之。」宋程大昌《考古篇》卷九亦云：「李靖在隨，嘗言高祖終不為人臣。故高祖入京師，收靖，欲殺之，太宗救解，得不死。高祖收靖，史不言所以，蓋諱之也。」「虬髯傳」言：靖得虬髯資助，遂以家力佐太宗起事，此文士滑稽，而人不察耳。」

故事中，李靖謂：「靖之友劉文靖者，與之狎，因文靜見之可也。」史傳所載，未見兩人有任何交集。

丙、扶餘國為無稽。

《舊唐書》卷一九九上東夷傳云：「高麗者，出自扶餘別種也，其國都於平壤——（貞觀）五年(631)——毀高麗所建京觀，建武懼伐其國，乃築長城，東北自扶餘城，西南至海，千有餘里。——百濟國，亦扶餘之別種。」是扶餘者，漢時已存，在亦菟北千里，隋唐十已分裂為高麗、百濟。有扶餘城，則在兩國邊境上，今遼北昌圖縣內。〈虬髯客傳〉云：「當東南數千里外有異事，是吾得事之秋也——貞觀十年，(李)公以左僕射平章事，適南戀入奏曰：有海船千艘，甲兵十萬，入扶餘國，殺其主自立，國已定矣。公心知虬髯得事也。歸告張氏，具衣拜賀，瀝酒東南祝拜之。」故事中扶餘國地理位置顯然與史實不合。

丁、虬髯未傳李靖兵法

《新唐書》卷九十三李靖傳云：「其舅韓擒虎每與論言，輒歎曰：可以語孫吳者，非斯人，尚誰哉？」事在年少時，毋須虬髯客所授而得也。

指出歷史小說中不合史實之處，是否為讀小說的唯一樂趣？答案應該是否定的，小說情節自然有別於歷史事實，否則便只是歷史的附庸。〈虬髯客傳〉的作者，竟能穿梭於歷史史

料中，獨造一個有內在肌理結構的小說世界。

四、內在肌理結構的探討

要談<虬髯客傳>的內在肌理結構，應從主題談起。作者既仿「史傳」及「寓言」的形式，在文章末段，現身闡述主題：「乃知真人之興也，非英雄所冀；況非英雄者乎！人臣之謬思亂者，乃蟬臂之拒走輪耳。我皇家垂福萬葉，豈虛然哉！」肯定「天授君權」的思想，「真人」乃唐太宗，「英雄」則為虬髯客，「非英雄者」當為草賊流寇者流。這個「英雄」人物的條件，越接近「真人」，越不容易被賊寇所僭替。所以虬髯客的造型，不免以唐太宗為藍本。

杜甫<贈汝陽郡王璡詩>云：「虬髯似太宗」（詩集卷十四）：又<送重表姪王硃評使南海>，云其先人與唐太宗有交往：「上云天下亂，宜與英俊厚。向竊窺數公，經綸亦俱有。次問最少年，虬髯十八九。子等成大名，皆因此人手。下云風雲合，龍虎一吟吼。願展丈夫雄，得辭兒女醜。秦王時在座，真氣驚戶牖。……」（詩集卷十五）此十八九少年，虬髯者，秦王李世民也。晚唐段成式《酉陽雜俎》也說：「太宗虬髯，常戲張弓矢」。宋洪邁《容齋隨筆》、錢易《南部新書》亦加援引立說，至程大昌《考古篇》，下了結論：「是虬髯乃太宗矣。」後人也都接受了這種看法。

但「虬髯客」除了是唐太宗的身影以外，是否還有其他影射呢？一個與故事中心看似無關的人物——楊素，便呼之欲出了！

《隋書》卷四十八楊素傳：「素少落拓，有大志，不拘小節……叔祖魏寬異之，每謂子孫曰：『處道當逸群絕倫，非常之器，非汝曹所逮也。』……美鬚鬚，有英傑之表……其妻鄭氏性悍，素忿之曰：『我若作天子，卿定不堪為皇后』，鄭氏奏之，由是坐免……素后永安，造大艦……伐陳……率黃龍數千艘，銜枚而下，敗威欣。……率水軍東下，舟艦被江，旌甲曜日。素坐平乘大船，容貌雄偉，陳人望之懼曰：「清河公即江神也」……賜萬段，粟萬石，加以金寶，又賜陳主妹及女妓十四人……王國慶據州為亂……素汎海掩至，國慶惶遽，棄州而走，餘黨散入海島，或守溪洞……代蘇威為尚書右僕射，與高熲專掌朝政……性疏而辯，高下其心……自餘朝貴，多被陵轢……貴寵日隆……家僮數千，後庭妾曳綺羅以數千。」

顯然可見：楊素(a)少有異志、(b)作天子之戲言、(c)專掌朝政；所以要創造一個隋末混亂局勢，具有僭越王權的人物，楊素自然是適當人選。除了有「作天子」企圖，本傳中還透露了一些更重要的訊息：(d)美鬚鬚、(e)有海戰的本領、(f)家僮、妓妾甚多。這不就是虬髯客的身影嗎？

虬髯客個性豪邁，怎麼可以以楊素為其原型人物？在歷代筆記中，也能讀到楊素惜材、重義的事蹟。楊素欣賞封德彝才學，以姪女妻之。獎用驍勇之麥鐵杖，後官至太守。開皇九

年(589)因戰功，獲隋高祖贈陳後主叔寶之妹樂昌公主，乃歸還駙馬徐德言，使其夫婦團圓。⑭此與虬髯客資助李靖、紅拂，使其夫婦榮華富貴，也有異曲同工之處。

蓋蘇文，另一個疑似虬髯客原型的人。《新唐書》東夷傳載：「高麗，本扶餘之別種也……有蓋蘇文者，或號蓋金，姓泉氏，自云生水中以惑眾。性忍暴……殺(高麗王)建武，殘其尸投諸溝。更立建武弟之子藏為王，自為莫離支，專國……貌魁秀，美鬚髯，冠服皆飾以金，佩五刀，左右莫敢仰視……(太宗)帝不欲因喪伐罪，乃拜藏為遼東郡王、高麗王。帝曰：蓋蘇文殺君攘國，朕取之易耳，不願勞人，若何？」(卷二二〇)

從所載幾項材料：(a)美鬚髯、(b)殺君攘國、(c)高麗，扶餘別種、(d)國已安定，太宗賜封；則虬髯客的形貌，占扶餘國自立的事蹟，也有若干切合。

綜合上面的討論，作者依照太宗、楊素、蓋蘇文等形像及事蹟，來塑造「虬髯客」，使其對比於「真人」、「英雄」、「賊寇」之間，增富了「真命天子不可替代」的主題思想，是無庸置疑的。但是否蓄意警告唐末「人臣之謬思亂者」，如龐勛、西突厥李克用等有力軍人⑯，恐怕可以經「等量代換」而獲致，本文毋須探討。

至於選取李靖為穿針引線的人物，作者也有明顯的意圖。

《舊唐書》李靖傳載：「仕隋，歷駕部員外郎……左僕射楊素拊其床謂曰：卿當坐此。大業末，累除馬邑郡丞，會高祖擊突厥於塞外，靖察高祖知有四方之志，因自鈔上變將詣江都，至長安道塞不通而止。高祖剋京城，執靖將斬之。靖大呼曰：公起義兵，為天下除暴亂，不欲就大事而以私怨斬壯士乎？……太宗固請，遂捨之……(武德)四年，靖又陳十策，以圖蕭銑，高祖從之……(九月)賊舟大掠，人皆負重。靖見其軍亂，縱兵擊破之，獲其舟艦四百餘艘……(六年)惠亮、正通相次擒獲，江南悉平，於是置東南道行臺，拜靖行臺兵部尚書，賜物千段，奴婢百口，馬百匹……太宗嗣位，拜刑部尚書……(四年八月)為尚書右僕射，兼門下中書平章政事。……(十一年)改封衛國公……十四年，靖妻卒……二十三年薨於家，年七十九。」(卷六七) 從這段史料看，可見作者取材了(a)楊素的器重。(b)獻策。(c)水戰平賊，平江南，置東南道行臺。(d)得僕婢、財物甚夥。(e)曾官尚書右(左)僕射，兼門下中書平章政事⑯。(f)封衛國公。

在故事中，還出現了一個背景人物劉文靜，是為了與李靖對比而設計的角色。

《舊唐書》卷五十七劉文靜傳：「及高祖鎮太原，文靜察高祖有四方之志，深自結託；又竊觀太宗，謂(裴)寂曰：非常人也！大度類於漢高，神武同於魏祖；其年雖少，乃天縱矣！——後劉文靜坐與李密連姻，煬帝命繫於君獄。太宗以文靜可與謀議，入禁所視之。文靜大喜曰：天下大亂，非湯武高光之才，不能定也。太宗曰：卿安知無人？禁所非兒女之情相憂而已，故來與君圖舉大計。——文靜士：乘虛入關，號令天下。不盈半歲，帝業可成。太宗笑曰：君言正合人意。——自以才能幹用在裴寂之右，又屢有軍功而位在其下，意甚不平——高祖聽(裴寂)其言，遂殺文靜——時年五十二。」

劉文靜「素奇(太宗)其人」，為虬髯客及其道兄兩度引見唐太宗。他與李靖於唐高祖時代皆有功勳，皆為高祖欲殺之人，但由於他能洞燭李淵父子成就事業，與李靖密報謀反一事

，變成強烈的對比。作者所以以虬髯、紅拂，再加上劉文靜，來襯托李靖少了「識人之明」，也隱藏了責備的意義。

除了人物的精心設計之外，故事中所提時間、地點，也是刻意捏造，以使全篇故事統一於真假朦朧之間。如故事結尾：貞觀十年，（李）公以左僕射同平章事。適南蠻入奏，曰：「有海船千艘，甲兵十萬，入扶餘國，殺其主自立。國已定矣！」公心知虬髯得事也，歸告張氏。具衣拜賀，瀝酒東南祝拜之。歷來評論者，質疑扶餘國在東北，不在東南，可能抄寫舛錯；也有人要指出李靖不在此年官左僕射。要釐清這種「時空錯亂」的現象，得回到故事中心去。能接受虬髯騎驢，「其行若飛，迴顧已矣」的事件嗎？虬髯及其道兄是否都有「特異功能」，能看相、望氣、爭戰天下？虬髯攜妻及一奴翩然而去，如何有甲兵十萬，去攻扶餘國？這些事件都是虛構的，怎麼可以要求發生在真實的時空中？既然已有不可思議的人與事，作者蓄意混亂時空，以求「向壁虛造」的統一性，完成「虛構的真實感」。

靈石旅舍，是個特別選定的場景。那兒有開放式的旅館，梳頭、躺臥、洗馬、煮肉，都在一處。可以「出市胡餅」，可以沽酒西肆，是一個交通休憩站。《新唐書》高祖本紀，則記載了這地點。大業十三年（617）起事，「癸丑發太原…丙辰次靈石，營於賈胡堡。」顯然靈石縣賈胡堡，是個重要驛站，也是外國商人聚集的地方。作者選用了這樣的地理背景，讓風塵三俠的相會，變得極為逼真而可信。

五、結論

「天授君權」的思想，可以不可以被接受？即使是古時之人，也未必全盤相信。歐陽修寫《新唐書》高祖本紀時，文末評論：「有德則興，無德則絕，豈非所謂天命者常不顯其符，而俾有國者兢兢以自勉耶？唐在周、隋之際，世雖貴矣，然烏有所謂積功累仁之漸，而高祖之興，亦何異因時而特起者歟？雖其有治有亂，或絕或微，然其有天下幾三百，可謂盛哉！豈非人厭隋亂而蒙德澤，繼以太宗之治，制度紀綱之法，後世有以憑藉扶持，而能永其天命與？」講求「積功累仁」之道，訂定「制度紀綱之法」，而不為「天命」的念頭所矇蔽，是傳統的儒家治世思想。即使在時興「顛覆」思考的現代，也沒有太多的空間可以再加發揮。

但如果以歷史演化觀點來看，封建王朝奪權時是須要「天命」來支撑的。有關李氏應讞當王的傳說，衍為道教李弘真君、金闕後聖李帝君信仰，儘管北魏寇謙之努力抑制，江南一帶仍為盛行。李弘可同音假借為「李紅」、「李洪」，或以水、洪水為象徵。大業十一年（615），有謠：「桃李子，紅水繞楊山」，隋煬帝疑李氏有「受命之符」，故誅李金才。李密、李淵、李軌等集團，皆運用圖讞之說，以興軍革命。<虬髯客傳>沿承這種圖讞思想，但捨李淵，而以李世民為「真命天子」，顯然重點不在「逐鹿中原」的正統性，而是為了「玄武門之變」，粉飾刺殺建成、元吉兄弟的醜事¹⁶。就這個角度來看，「天授君權」的權謀詭

詐，便可以一清二楚了。〈虬髯客傳〉的作者，成功的表達了主題思想，也爲了唐太宗李世民做了「致命式」的政治背書。

就寫作技巧而論，不管用文章分析法則或現代小說創作理論來看，文字的簡潔、典雅、轉寰有勁，情節鋪排緊湊而不雜亂，場景的跳接自然，人物塑造各具鮮活個性，都可得到相當正面的評價。歷來學者或有對照歷史事實，而評其故事光怪，不可逕信；須知作者以「傳奇」爲務，而非撰寫「歷史」，經由個人咀嚼史料，重行編造。虬髯客的鮮明形象，所以能與書中各個角色，或平行類比，或相對而設，甚至是潛藏的、互爲表裡的、血肉相連的關係存在。我們何不放棄「刻舟求劍」的探尋方式，不再用懵懂的態度來欣賞故事，也不要用冷峻的歷史癖好來磨損閱讀趣味，真正瞭解其創作主旨與深層的肌理結構，才能欣賞作者舞弄的創作才華。

〔附註〕

- ①《蘇氏演義》，見於《四庫全書》、《函海》、《榕園叢書》。
- ②見饒宗儀<虬髯客傳考>，《大陸雜誌》卷十八第一期。
- ③見葉慶炳《中國文學史》第二十章<唐代傳奇與變文>
- ④同註2。又《四庫提要》卷一四一子部小說家類二：「<黃鬚傳>即李靖、虬髯客事，而（范氏）稱爲已佚之異書，則偶誤記耳。」此亦猜測之語。
- ⑤杜光庭生平事蹟考述可見於嚴一萍《仙傳拾遺》的序文。收在《道家研究資料》第一輯。
- ⑥見陳作鑑<太原三俠事蹟與虬髯客傳作者研究>，《暢流》卷三十第九期。
- ⑦見王國良<虬髯客傳新探>，《幼獅月刊》卷四八第三期。
- ⑧王國良引清人王應奎<柳南隨筆>及嚴一萍先生<太平廣記校勘記>，「鬚」字應爲「鬚」字。饒宗頤亦有考述，所以逕改稱<虬髯客傳>，然坊間刊本既已作<虬髯客傳>，似不必要再改回，免增二次困擾。
- ⑨見劉開榮《唐人小說研究》第六章，王國良<虬髯客傳新探>中亦加引述。
- ⑩見胡適文存卷一。又余樂揚<虬髯客的文學價值>一文中亦加引述。
- ⑪論者多半舉宋人趙彥衛《雲麓漫鈔》之見，云：「唐之舉人一一溫卷，如幽怪錄、傳奇等皆是也。蓋此等文備眾體，可以見史才、詩筆、議論。」以傳奇小說溫卷，近人羅聯添先生辨爲無有。然而傳奇作品確可一窺作者寫作才華。白居易<與元九書>，亦云：「又聞親友間說，吏部舉選人，多以僕私試賦、判、傳爲準的。」賦、判、傳，當同於詩筆、議論、史料之謂也。
- ⑫葉慶炳<虬髯客傳的寫作技巧>，認爲李靖「怒甚，未決，猶刷馬」，是「有學養」、「嚴密監視虬髯客」。在《中國古典文學研究叢刊——小說之部》第二冊，頁172。以李靖個性觀察，未必有如此決斷的行爲。
- ⑬見李豐懋<唐人創業小說與道教圖譏傳說>，《六朝隋唐仙道類小說研究》第六章，頁331。
- ⑭以上三事分別見於《太平廣記》卷169、191、166。
- ⑮《舊書書》卷三太宗本紀：「四甲寅兵部尚書代國公李靖爲尚書左僕射——八年壬寅命尚書右僕射李靖——觀省風俗」；同書李靖傳：「拜尚書右僕射——八年，詔爲畿內道大使，巡察風俗。《新唐書》卷二：「（貞觀）四年八月甲寅，李靖爲尚書右僕射」。則乾隆四年校刊《舊唐書》本卷三云「左僕射」，實誤。
- ⑯同⑬，頁281—349。

[重要參考書目]

- 唐魏徵等撰《隋書》，台北藝文印書館據清乾隆四年武英殿刊本影印。
- 後晉劉昫等撰《舊唐書》，台北藝文印書館據清乾隆四年武英殿刊本影印。
- 宋歐陽修等撰《新唐書》，台北藝文印書館據清乾隆四年武英殿刊本影印。
- 宋李昉等撰《太平廣記》，台北文史哲，民國七十年十一月影印出版。
- 嚴一萍《道家研究資料》第一輯，藝文，民國六十三年二月序文。
- 李豐懋《六朝隋唐仙道類小說研究》，台北學生，民國七十五年四月。
- 王夢鷗《唐人小說校釋》，台北正中，民國七十二年。
- 葉慶炳《中國文學史》，民國六十年七月自印本，台北廣文經銷。
- 劉開榮《唐人小說研究》，台灣商務人文庫，民國五十七年二月版。
- 劉瑛《唐代傳奇研究》，台北正中，民國七十一年十一月。
- 胡適〈論短篇小說〉民國七年三月十五日寫，《胡適文存》第一集卷一。
- 曾振註譯《唐太宗李衛公問對今註今譯》，臺灣商務。民國六十四年九月初版。
- 陳作鑑〈太原三俠事蹟與虬髯客傳作者研究〉，《暢流》卷三十第九期。民國五十三年十二月。
- 余樂揚〈虬髯客的文學價值〉，《香港人生》卷二十第三期。民國四十九年六月
- 葉慶炳〈虬髯客的寫作技巧〉，《中國古典文學研究叢刊——小說之部》，臺北巨流，民國六十六年十月一版。
- 王國良〈虬髯客傳新探〉，《幼獅月刊》卷四八第三期。民國六十七年九月。